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Aufgabe 36. Berechnen Sie die kapillare Steighohe von Wasser fiir ein Rohrchen mit einem Radius
von 1 mm. Die Dichte von Wasser betriigt 1 g/cm?® und die Oberfliichenspannung 0.07 N /m.

Aufgabe 37. Wir nehmen an, dass das Blut 1.0s braucht, um durch eine 1.0mm lange Kapilla-
re des menschlichen Gefissystems zu fliessen. Der Durchmesser der Kapillare betréigt 7.0 um und der
Druckabfall 2.6 kPa. Nehmen Sie eine laminare Stréung an und berechnen Sie die Viskositét des Bluts.

Aufgabe 38. Ein halb mit Wasser gefiillter 200 ml-Becher steht auf der linken Schale einer Balkenwaa-
ge. Auf der rechten Waagschale liegt eine solche Menge Sand, dass die Waage sich im Gleichgewicht
befindet. Ein an einem Faden héngender Wiirfel mit 4.0 cm Kantenléinge wird so tief in das Wasser
getaucht, dass er komplett untertaucht, aber den Boden des Bechers nicht beriihrt. Um die Waage
wieder ins Gleichgewicht zu bringen, muss man auf die rechte Waagschale ein Gewichtsstiick mit der
Masse m auflegen. Wie gross ist m?

Aufgabe 39. Die Stromungsgeschwindigkeit der Luft unterhalb eines Flugzeugfliigels betrage 110 m/s.
Welche Geschwindigkeit muss die Luftstromung oberhalb des Fliigels haben, damit sie eine Druckdif-
ferenz von 900 Pa zwischen oberer und unterer Fliigelfliche erzeugt? Nehmen Sie fiir die Luftdichte
den Wert 1.3-107% g/cm®.

Aufgabe 40. Mit welcher stationdren Geschwindigkeit sinkt eine Stahlkugel von 1 mm Durchmesser
durch Glycerin? Die Dichte von Stahl sei pg = 7900 kg/m?, von Glycerin pg = 1260kg/m?® und die
Viskositédt von Glycerin ng = 1.48 Pa-s.

Tipp: Berechnen Sie zunéchst die Auftriebskraft, die auf die Kugel wirkt.

Antworten.

Aufgabe 36. 14.3 mm
Aufgabe 37. 3.98 mPa-s
Aufgabe 38. 64 g

Aufgabe 39. 116 m/s
Aufgabe 40. 2.45 - 1073 m/s



